Workshop: Video Skript

Sarahs Tagebuch
Wie ein sehr gutes christliches Mädchen von ihrem Schulleiter verführt werden konnte
Von Sarah Browne
FÜR DIE HILFE DES MODERATORS

15 März

Lieber Jesus:
	Vielen Dank, dass du es geschafft hast, dass ich auf diese kleine christliche Schule gehen kann - dass ich jedes Jahr wiederkommen kann, seit ich in der ersten Klasse war! Ich weiß, dass es für meine Mutter wirklich beängstigend war, Daddy zu fragen, ob ich hier sein kann, weil er nicht in die Kirche geht und er das Geld nicht ausgeben wollte. Ich glaube, das Gespräch, das sie darüber führten, war wirklich ernst, denn er war so aufgebracht, dass er sogar daran dachte, uns zu verlassen, aber Du hast sein Herz verändert. Nachdem er es versprochen hatte, hat er nichts mehr gesagt, er stellt einfach die Schecks aus und hilft sogar manchmal in der Schule. Mama sagt, Du segnest sein Geschäft so sehr, weil er mich hierher schickt. Ich bin so stolz auf ihn!
 	Der heutige Tag ist ein Beispiel dafür, warum es gut für mich ist, hier zu sein, denn obwohl ich dich schon immer geliebt habe, lerne ich immer mehr über das Christsein. Herr M. sagte, wir könnten unsere Gebete aufschreiben, wenn wir wollten. Ich hoffe, das ist wirklich in Ordnung für Dich, denn ich glaube, es hilft mir, nicht so abzuschweifen, wie wenn ich nur in meinem Kopf mit dir rede.
	In Liebe,
	Sarah
PS. Ich glaube, Ronnie mag mich, stimmt's? Er ist so süß!

23 April

Lieber Jesus,
	Unsere Lehrer sind alle so nett! Herr und Frau D. teilen sich die unteren Klassen und Frau C. unterrichtet unseren Hauswirtschaftsunterricht. Sie gibt mir auch Klavierunterricht und bringt mich immer zum Lachen. Herr M. ist der Schulleiter, aber er unterrichtet die meisten Klassen in meiner SChulstufe. Seine Frau unterrichtet die anderen Klassen. Herr M. ärgert mich manchmal, indem er mir auf die Zehen tritt oder mich mit dem Tischtennisschläger "schlägt", wenn wir in einem Team sind, aber er ist sanft und es ist nur seine Art, Hallo zu sagen. Er hat mir heute gesagt, dass er denkt, dass ich eine wirklich gute Lehrerin wäre und dass wir vielleicht eines Tages zusammen an derselben Schule unterrichten könnten. Wäre DAS nicht toll?
	Gestern war unser Picknick für die ganze Schule, und meine Eltern haben das Essen gemacht. Alle haben es geliebt! Ich bin so froh darüber, wie gut sich mein Vater mit Herrn M. versteht, und auch mit den anderen Lehrern. Vielleicht werden sie ein Zeuge für ihn sein und er wird anfangen, in die Kirche zu gehen!
	Bitte hilf mir, dass ich morgen bei meinem Bibeltest gut abschneide. All diese kleinen Propheten sind schwer zu merken. 
	Alles Liebe,
	Sarah

10 M

Lieber Jesus, 
Als ich noch ganz klein war, habe ich Dich in mein Herz gebeten. Du hast mir schon oft geholfen, wenn ich Angst hatte oder nicht wusste, was ich tun sollte. Jetzt brauche ich wieder deine Hilfe, denn ich glaube, ich habe mich in Herrn M. verknallt. Wie soll ich mich sonst fühlen, wenn er mich so ansieht? So wie Ronnie mich anschaut, aber viel mehr... Ich weiß nicht, aber ich kann nicht aufhören, an ihn zu denken. Er ist so gutaussehend! Er sagt, zwischen uns sei "etwas Besonderes", was mir sehr viel bedeutet, und wir sind ein wirklich gutes Tischtennis-Team in der Pause. 	
Bitte, lieber Jesus, hilf mir, nicht so viel an ihn zu denken.
In Liebe,
Sarah

3 Juni

Lieber Jesus,
	RATE MAL, WAS! Nun, du brauchst natürlich nicht zu raten, weil du schon alles weißt, aber ich bin SO aufgeregt!!! Herr M. hat Mama erzählt, dass ich reifer bin als die anderen Kinder und wirklich gut im Tippen und Organisieren von Dingen bin, und er hat sie gefragt, ob er mich einstellen kann, um ihm jeden Montag nach der Schule im Büro zu helfen. Sie sagte, dass ich ihm natürlich helfen kann, aber dass er mich nicht bezahlen muss - ich könnte es als Freiwillige zum Wohle der Schule tun. Habe ich schon gesagt, dass ich aufgeregt bin? Ich fühle mich so geehrt, und meine Eltern sind wirklich stolz auf mich! Oh, ich hoffe, ich kann alles tun, was er von mir verlangt, und ich bin sicher, dass ich bis dahin über meine Verliebtheit hinwegkomme. Stell dir vor, wie gut das in meinem Lebenslauf aussehen wird... Dass ich die Sekretärin des Schulleiters war! Bitte hilf mir, Jesus, einen wirklich guten Job zu machen!
	In Liebe,
	Sarah

20 September 

Liebes Tagebuch,
	Ich muss dir jetzt anstelle von Jesus schreiben, weil etwas mit Mr. M. passiert ist. Ich war schon fast über ihn hinweggekommen, weil er den ganzen Sommer über verreist war, aber er hat mir einen wirklich netten Brief geschrieben, und das hat mich dazu gebracht, wieder an ihn zu denken. Jetzt hat das neue Schuljahr begonnen, und er sagt, ich mache meine Sache als seine Sekretärin wirklich gut. Es ist dieses "besondere Etwas" zwischen uns, das mir Schwierigkeiten bereitet. 
Als ich in dem kleinen Kopierraum war, kam er herein und schloss die Tür. Er kam auf mich zu, legte seine Arme von hinten um meine Taille und umarmte mich lange. Mr. M hat mich umarmt! Er hat mich schon öfter von der Seite umarmt, aber das war eine richtige Umarmung! Und nachdem er mich von hinten umarmt hatte, drehte er mich um und umarmte mich von vorne. Ich kann die schönen Gefühle, die mich überkamen, gar nicht beschreiben. Ich wurde so rot, aber er sagte, ich sei bezaubernd, wenn ich rot werde, dass ich unwiderstehlich sei. Wie kann er mir widerstehen, sagte er, in diesem blauen Kleid, das die Farbe meiner Augen so gut zur Geltung bringt? Dann ging er, aber ich konnte mich nur schwer beruhigen, um wieder in den Unterricht zu gehen. Ich zitterte und hatte den ganzen Tag das Gefühl, rot zu werden, und konnte ihn in der Klasse nicht ansehen, weil ich Angst hatte, dass die anderen herausfinden würden, was passiert war. 
	Seitdem scheint so etwas fast jeden Tag zwischen uns passiert zu sein. Er ist sehr geschickt darin, Gelegenheiten zu finden, mich zu umarmen oder einfach nur "Ich liebe dich" zu sagen. Er hat auch angefangen, mich zu küssen - lange, wunderschöne Küsse, genau wie im Film! Manchmal fühle ich mich SO SCHULDIG, deshalb schreibe ich an dich, Tagebuch, statt an Jesus, aber es ist alles so wunderbar!
	Meine Mutter sagt, dass ich in letzter Zeit sehr glücklich wirke - als ob ich verliebt wäre! Aber natürlich streite ich das ab. Ronnie scheint mich immer noch zu mögen und hat meine Hand gehalten, als wir neulich einen Ausflug gemacht haben. Ich habe versucht, nett zu sein, aber warum sollte ich einen JUNGEN wollen, wenn ich schon einen MANN habe?
Ich werde später mehr schreiben - WER WEISS, was als nächstes passiert!!!
	Sarah

25 October

Liebes Tagebuch,
wenn er mir etwas schreibt, hat Mr. M angefangen, mich mit "MID" anzusprechen, was "My Impossible Dream" bedeutet, nach dem alten Lied, das er uns im Chor beigebracht hat. Er schreibt mit den Initialen "LYT", was "Love, Your Tiger" bedeutet. Ist das nicht einfach zuckersüß?
Heute waren wir nach der Schule länger als sonst allein, und wir haben es uns auf der Couch in seinem Büro gemütlich gemacht, uns umarmt und geküsst und geredet. Ich liebe es, wenn er so mit meinen Haaren spielt! Jedenfalls waren wir gerade dabei, uns richtig einzukuscheln, als er sich plötzlich zurückzog. "Ich hatte die Operation", sagte er, "aber das Verlangen ist geblieben! Er klang ganz aufgeregt und ging. Ich kann mir nicht vorstellen, was er meinte. Ich dachte, er käme gleich wieder, aber er ging ganz nach unten in die Jungstoilette und blieb dort eine Weile, und als er zurückkam, hatte er keine Lust mehr auf Küssen. Ich bin so verwirrt. Ich traue mich nicht, ihm Fragen dazu zu stellen - ich versuche, so zu tun, als wüsste ich, wovon er spricht, damit ich erwachsener wirke.
Glaubst du, dass in der Enzyklopädie etwas darüber zu finden ist? 
	Sarah	

3 November 

Liebes Tagebuch,
	heute hat mich Mr. M. an einen neuen Ort zum Umarmen mitgenommen. Meine Mutter und einige ihrer Freunde waren in der Schule und bereiteten einen Trödelmarkt in der Turnhalle vor, also mussten wir noch vorsichtiger sein als sonst. Er führte mich in den Hausmeisterschrank, in dem sich eine kleine Treppe befindet, und die Treppe hinauf zu einem noch kleineren Schrank am oberen Ende der Treppe. Es roch sehr stark nach Chemikalien und war dunkel, aber es war auf jeden Fall privat. Er sagte, dass er in meinem neuen Kleid so viel Liebe für mich empfindet, dass er es nicht ertragen kann, auf später zu warten. Er war viel mehr unter meiner Kleidung als sonst, und in der Dunkelheit musste ich mich hinlegen. Ich war mir nicht sicher, was geschah, und es tat weh. Er bedankte sich, aber das brauchte er nicht, denn natürlich war ich froh, dass ich ihn so glücklich machte. Später sagte er, er habe sich den ganzen Nachmittag Sorgen um mich gemacht und wollte wissen, ob es mir gut ginge, und ich sagte, natürlich ginge es mir gut, aber ich habe ihm nichts von dem Blut erzählt.
	Er nennt es "Liebe machen", und seitdem hat er mindestens einmal in der Woche mit mir "Liebe gemacht", meistens montags, wenn ich länger zur Arbeit bleibe. Es tut nicht mehr weh - es ist wunderbar! Einmal kam Mr. D. auf der Suche nach uns und erwischte uns fast in dem Raum neben der Turnhalle. Ich hörte ihn etwas schroff sagen: "Wo ist Sarah?" Das war gruselig! Ich versteckte mich in den Bühnenvorhängen und floh dann durch eine Hintertür und ging um das Gebäude herum, bevor ich wieder hineinging - um es so aussehen zu lassen, als wären wir die ganze Zeit an verschiedenen Orten gewesen. Später sagte Mr. M., dass er ins Gefängnis gehen würde, wenn wir jemals erwischt würden. Also habe ich darüber nachgedacht, wie wir nicht erwischt werden können und was ich tun würde, wenn wir jemals erwischt werden, und wie ich ihn verteidigen und versuchen würde, ihn vor dem Gefängnis zu bewahren. 
	Sarah

11 Jänner

Liebes Tagebuch,
	Manchmal, wenn Herr M. mit mir allein sein will, gibt er der Klasse eine Aufgabe und sagt dann: "Sarah, bitte komm in mein Büro. Ich habe etwas für dich zu tun." Da ich seine Sekretärin bin, denkt sich niemand etwas dabei, und wir können ins Biologielabor oder sonstwohin gehen und ein Liebespaar sein. Er ist so schlau! Und ich weiß, dass er mich sehr lieben muss, um so viel zu riskieren, um mit mir zusammen zu sein. 
	Demnächst findet ein Schulprogramm statt, und der Vorsitzende des Elternbeirats möchte, dass er ein Liebeslied singt. Herr M. sagte, er wolle, dass ich für ihn Klavier spiele und dass er mir die Noten bringen würde, damit ich üben kann. Aber dann sagte seine Frau, SIE wolle spielen, also darf sie es wohl. Aber ich dachte, es wäre nur fair gewesen, wenn ICH es gespielt hätte, denn ich bin diejenige, die er liebt, und wir hätten wenigstens einen öffentlichen Moment zusammen haben können. Sie ist eine bessere Klavierspielerin, aber ich hätte hart geübt. Na ja, zumindest weiß ich, dass er in seinem Herzen, auch wenn sie Klavier spielt, für MICH singt.
	Ich weiß, dass es eine Menge Ärger geben würde, wenn wir entdeckt würden, aber vielleicht würden wenigstens einige Leute mehr von mir halten, wenn sie wüssten, dass ein so wunderbarer Mann mich liebt.
	Sarah

4 Februar

Oh, lieber Gott,
	Herr M. hatte ein sehr ernstes Gespräch mit mir, bevor ich heute die Schule verließ. Er entließ die Klasse ein wenig früher und rief mich in sein Büro. Er sagte, dass er mich liebt und dass er, wenn er gewusst hätte, was auf ihn zukommt, mit dem Heiraten gewartet hätte, um mich heiraten zu können. Aber heute ist Freitag. Er hat an diesem Wochenende besondere Verpflichtungen in der Kirche, und er fühlt sich sehr schuldig, weil er seiner Frau untreu ist, und deshalb hat er mit mir Schluss gemacht. Ich glaube, er hat sogar ein Gebet mit mir gesprochen, aber es ist alles verschwommen.
	Oh, Herr, mein Herz ist gebrochen! Ich weiß, dass es das nicht sein sollte, aber es ist so! Ich werde unsere besondere Zeit so sehr vermissen! Wenigstens kann ich ihn jeden Tag in der Schule sehen, aber es wird nicht dasselbe sein. Dennoch weiß ich, dass wir aufhören müssen, ich weiß, dass es nicht richtig ist. Er ist sehr aufgeregt. Bitte beruhige ihn und hilf ihm, mit dir ins Reine zu kommen und seine Frau wieder zu lieben, und hilf ihm, ein guter Vater zu sein.
	Ich habe dieses Wochenende viel Zeit in meinem Zimmer verbracht und so leise wie möglich geweint, aber meine Mutter merkt, dass etwas nicht stimmt. Ich sage ihr einfach, dass ich mich nicht gut fühle. Das Gute daran ist, dass ich froh sein werde, lieber Jesus, dass ich wieder beten kann. Ich habe dich vermisst!
	Alles Liebe,
	Sarah

9 Februar

Liebes Tagebuch,
	Mr. M. saß in der Kirche ein paar Reihen hinter meiner Mutter und mir, und er sagte, dass das Licht durch das Fenster auf mein Haar fiel und es so schön war, dass er nicht bis Montag warten konnte, um wieder mit mir zusammen zu sein. Ich kam in die Schule und war darauf vorbereitet, dass wir gut sein würden, aber er sagte, er könne mir nicht widerstehen. Ehrlich gesagt war ich ein bisschen enttäuscht, denn obwohl es mir das Herz gebrochen hat, hatte ich einen süßen Frieden über die Trennung, aber das Schuljahr wird zu Ende gehen und wir werden danach nie wieder zusammen sein können...
	Wir haben mehr über die Möglichkeit gesprochen, erwischt zu werden. Er sagte, wenn jemand herausfindet, was wir tun, würde mein Dad ihn erschießen. Daddy hat eine Waffe, also denke ich darüber nach. Ich hatte nie daran gedacht, jemandem von unserer Liebe zu erzählen, aber jetzt werde ich es ganz sicher nicht tun, weil ich nicht will, dass Herr M. getötet wird und dass Papa wegen Mordes ins Gefängnis kommt. Alles nur wegen mir.
	Ich wollte diesen ganzen Ärger nicht verursachen. Ich muss versuchen, Mr. M. zu helfen, vorsichtiger zu sein. Vielleicht sollte ich mein Haar wieder auf die alte Weise frisieren und das blaue Kleid nicht mehr tragen.
	Sarah

25 März

Liebes Tagebuch,
	diese Woche war ein bisschen hart. Am Sonntag fuhr Herr M. mit seinem Motorrad zu uns nach Hause und bot mir nach einem kurzen Besuch bei meinem Vater an, mit mir eine Runde zu drehen. Meine Eltern haben nichts gesagt, also bin ich mitgefahren. Wir hatten eine wunderbare Zeit zusammen in den Hügeln über meinem Haus! Später schimpfte mein Vater mit mir, weil ich so mit einem verheirateten Mann weggegangen war. Er sagte, das sähe nicht gut aus. Ich war nur froh, dass sie Herrn M. nichts gesagt haben - das wäre furchtbar gewesen!
	Ein paar Tage später erwischte ich meine Mutter mit meiner Handtasche, und sie war offen. Ich hatte ein Liebesgedicht für Herrn M. geschrieben, und es war da drin, und sie könnte es gesehen haben, denn sie sah verärgert aus. Sie hat aber nichts dazu gesagt. WHEW!
	Ich möchte meine Eltern wirklich nicht verletzen. Sie sind wichtige Menschen, und sie wären SO enttäuscht, wenn sie wüssten, was passiert ist... und ich will keine schlechte Zeugin für meinen Vater sein. Ich werde noch vorsichtiger sein müssen.
	Sarah

15 April 

Liebes Tagebuch,
	ich weiß, dass ich kein Recht habe, mich zu beschweren, aber ich hasse es einfach, wenn Mr. M. so zärtlich mit seiner Frau ist. Alle denken, dass sie so süß zusammen sind und dass es so niedlich ist. Nun, mich macht das krank! Wie kann er so zu ihr sein, wenn er in MICH verliebt ist? 
	Ich habe ihm gesagt, hey, ich weiß, dass sie deine Frau ist und du wahrscheinlich manchmal Sex mit ihr hast, aber musst du dich vor mir so verhalten? Ich dachte, er würde wirklich sauer auf mich sein, weil ich das gesagt habe, aber er schien es zu verstehen, und es wurde ein bisschen besser.
	Wie soll ich irgendetwas vertrauen, das ich sehe, wenn ich weiß, dass zumindest einiges davon so FALSCH ist?	
Sarah


27 Mai

Liebes Tagebuch,
	ich liebe Mr. M. so sehr. Ich wünschte, ich könnte ihn heiraten. Ich werde noch eine Weile nicht alt genug sein, um zu heiraten. Vielleicht bekommt Mrs. M. bis dahin Krebs oder so etwas, und dann können er und ich zusammen sein. Seine Kinder lieben mich, also wäre dieser Teil in Ordnung. Ich kann mir nicht vorstellen, jemals einen anderen zu lieben oder zu heiraten. Wäre es für mich überhaupt in Ordnung, einen anderen zu heiraten? Ich weiß, dass er ein Leben lang an sie gebunden ist, aber da ich Sex mit ihm hatte, bin ich jetzt ein Leben lang an IHN gebunden? Das ist verwirrend für mich.
	Außerdem sollte ich in der Lage sein, meinen Liebhaber mit seinem Vornamen anzusprechen, aber ich traue mich nicht. Das wäre einfach zu seltsam. Er ist ein Erwachsener, mein Lehrer, mein Schuldirektor, mein Chef und ein Leiter in der Kirche. Nein, es wäre nicht richtig für mich, ihn mit seinem Vornamen anzusprechen. Vielleicht kann ich das eines Tages. Vielleicht werde ich wirklich Lehrerin, und er stellt mich ein, und dann können wir zusammenarbeiten, wie er sagt, und dann kann ich ihn mit seinem Vornamen anreden.
	Liebes Tagebuch, ich wünschte, du würdest dich mit mir unterhalten. Ich brauche wirklich jemanden, mit dem ich reden kann.
	Sarah



Einige Jahre später

Lieber Vater im Himmel,
	ich bin jetzt im ersten Jahr meines Studiums, und heute hatte ich ENDLICH die Gelegenheit, mit jemandem zu reden. Ich hatte so große Schwierigkeiten mit einer meiner Aufgaben in Englisch, dass der Professor mich zu einem Schulberater schickte. Ich wollte ihm so gerne alles über Mr. M. erzählen. Ich glaube, er hätte es verstanden, aber meine Loyalität war noch zu stark und meine Scham zu frisch und zu groß, und ich konnte es nicht tun. 
Die Sache ist die, dass Mr. M. vor zwei Wochen auf dem Campus war, um Lehrer einzustellen. So ist das eben... Gerade wenn ich Fortschritte mache und mein Leben in den Griff bekomme, ruft er an oder schreibt mir oder kommt sogar zu mir. Er ist aus meiner Heimatstadt weggezogen und ermutigt mich, mich mit Jungs zu verabreden, aber wie kann ich mich mit jemandem verabreden, wenn wir noch manchmal in Kontakt sind? Und wenn er mich so sehr liebt, wie er sagt, wie kann er mir dann sagen, dass ich mich verabreden soll? Es fühlt sich einfach seltsam an!
Er sagt, dass, obwohl wir uns als Liebhaber trennen mussten, unsere Freundschaft zu besonders ist, um sie aufzugeben, und dass sein Leben reicher und besser ist, wenn ich dabei bin. "Ich kann nicht mit dir leben, aber ich kann nicht ohne dich leben", sagt er. Es ist SCHÖN, sich so verehrt zu fühlen! Ich habe es geliebt, ihn wiederzusehen! Es hat noch nie jemanden gegeben, der mich so verstanden hat und so an mich geglaubt hat wie er. Aber obwohl wir uns bei jedem Besuch vornehmen, uns zu benehmen, will er immer "noch einmal" mit mir zusammen sein, und natürlich schmelze ich dahin... Ich mag jetzt "erwachsen" sein, aber meine Fähigkeit, ihm Nein zu sagen, ist dieselbe wie am Anfang. Er ruft mich später immer an, um sich zu entschuldigen, was, wie ich weiß, das Richtige für ihn ist, aber ehrlich gesagt, hasse ich es einfach. Wird mich eines Tages jemand lieben, der sich nicht dafür entschuldigen muss??? 
Ich habe versucht, ihn bei seinem Vornamen zu nennen... einmal... Ich bin froh, dass er weiter unterrichtet und Schulleiter ist, aber ich weiß, dass er es in seiner Karriere schwer hat, und ich weiß, dass es meine Schuld ist, weil du, Herr, nicht in der Lage warst, ihn zu segnen, nach allem, was zwischen uns passiert ist. Ich danke dir, dass wenigstens niemand das mit uns herausgefunden hat und er seinen Lehrerberuf und seine Ehe nicht verloren hat. Vielleicht wird er sich endlich von uns lösen, und das wird es auch mir leichter machen, weiterzuziehen.
Es fällt mir wirklich schwer, eine tiefe Verbindung zu Menschen aufzubauen. Mein großes Geheimnis ist immer im Weg. Wer könnte es verstehen? Aber ohne das zu wissen, kann mich niemand wirklich kennen.
	Oh, Herr Jesus, ich bin so dankbar, an einer christlichen Universität zu sein. Ich möchte eine christliche Ausbildung und einen christlichen Ehemann mit einem Heim, in dem du geehrt wirst, aber die Art von Mann, die ich suche, will mich nicht. Ich bin keine Jungfrau mehr. Ich hatte eine Affäre mit einem verheirateten Mann. Wer wird das akzeptieren? 
Letzte Woche gab es im Wohnheim eine Brautparty für meine Freundin Heather. Sie bekam ein paar wirklich schöne Nachthemden, und die Mädchen kicherten alle und sprachen davon, dass sie in ihrer Hochzeitsnacht zum ersten Mal Sex haben und ihre Jungfräulichkeit aufgeben. Ich saß da und dachte über die Zeit im Hausmeisterschrank nach... Wenn man seine Jungfräulichkeit aufgibt, sollten dann nicht Blumen auf dem Nachttisch stehen, vielleicht Kerzen, etwas Seidiges, das über den Stuhl drapiert ist, Gold an deinem Finger, vielleicht noch Vogelfutter in deinem Haar? Hätte er nicht etwas tun können, um es besonders zu machen?
Herr, Du hast mir ein so gutes Leben geschenkt und so viel für mich getan... Bitte vergib mir, dass ich mich immer noch so oft deprimiert und verwirrt fühle und mich schäme. Ich berufe mich auf den Vers, in dem es heißt, dass du die Pläne kennst, die du für mich hast, um mir eine Zukunft und eine Hoffnung zu geben. Meine Sünden waren wie Scharlach, aber du hast versprochen, dass du sie weiß wie Schnee machen kannst. Bitte wasche mich und mache mich rein. Bitte heile mich und eines Tages, Herr... Bitte benutze mich, um in der Welt etwas zu bewirken. 
	Ich liebe Dich,
	Sarah


*Sarah Browne ist ein Pseudonym.  


